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Dikkat!!! 3 soru seçiniz!

1. Çok parçacıklı bir kuantum sistemi için kanonik yoğunluk operatörünü kullanarak

aşağıdaki eşitliği elde ediniz ve bu ifadenin ne anlama geldiğini yorumlayınız.
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2. Bir Homiltanyan operatörünün beklenen değerinin bir büyük kanonik küme için,⟨
Ĥ
⟩
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şeklinde verileceğini gösteriniz ⊙

3. Bose-Einstein yoğuşması nedir? Ayrıntılı olarak tartışınız. Yoğuşma kritik sıcaklık

değerinin

kTc =

(
N

V

)2/3
h2

2πm [ζ (3/2)]2/3
(3)

ifadesiyle verileceğini gösteriniz ⊙

4. Bir ideal Fermi gazı için parçacık sayısı
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ile verilir. Tek parçacık durum yoğunluğu yaklaşımını kullanarak Denk. (4) ile verilen

parçacık sayısı ifadesinin integral formunun
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şeklinde yazılabileceğini gösteriniz. Ayrıca bu integrali alarak sonucu termal dalga

boyu cinsinden
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biçiminde elde ediniz ⊙
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5. B magnetik alan içerisinde bulunan bir elektronun Hamiltonyanı

Ĥ = −µB (σ̂.B) (7)

şeklinde verilir. Burada µB Bohr magnetonu elektronun magnetik momentini temsil

eder. σ̂ ise elektronun Pauli spin operatörüdür ve bileşenleri
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şeklinde verilir. B magnetik alanının yalnızca z-bileşeni doğrultusunda uygulandığını

varsayarak ⟨σ̂x⟩, ⟨σ̂y⟩ ve ⟨σ̂z⟩ beklenen değerlerini kuantum istatistik mekaniği formu-

lasyonu kullanarak hesaplayınız ⊙

Başarılar dilerim.
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